

GANDIA MODERNA

SEMANARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

AÑO I

SUSCRIPCION
Trimestre, UNA peseta

Gandia 13 Julio de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.° 18

Partido de Fusión Republicana

Para cumplimentar el llamamiento que en reciente circular hace al partido nuestro queridísimo jefe D. Vicente Blasco Ibáñez, se ruega á los presidentes de Comité de distrito acudan el próximo domingo 20 de los corrientes á las once de la mañana á este *Círculo de Fusión*, Paseo de los Germanías números 17 y 19. En los pueblos que no esté formado el Comité puede nombrarse un representante con la correspondiente certificación que le acrede como tal.

Quedan convocados por este aviso los individuos del partido en esta ciudad, á los que se ruega la puntual asistencia á dicha reunión.

LA JUNTA
P. A. El Secretario.

Enseñanza jesuítica

Por centenares se cuentan en España los establecimientos de enseñanza á cuyo frente se hallan congregaciones impropiamente llamadas *religiosas*, y tampoco faltan, bastantes en número, dirigidos por personas que, sin vestir hábitos, están subordinadas al jesuitismo más vergonzoso, sirviendo de dócil instrumento á los infames propósitos que éste persigue.

Lejos de contribuir esta abundancia de colegios á la mayor cultura del país que en este punto como en tantos otros se encuentra por su desgracia bastante atrasado, no sirve más que para prepararle un porvenir funesto, como el que le espera el día no lejano en que la mala semilla sembrada en el corazón de las generaciones llamadas á sucedernos dé sus naturales frutos.

Esto que no vé, mejor dicho, no quiere ver la gran mayoría de los españoles es de tal gravedad, que por sí solo nos hará perder sin resistencia las libertades conquistadas con la vida de millares de víctimas, haciéndonos retroceder á los tiempos del absolutismo y sumiendo á la patria en la abyección y la miseria.

El crecido número de dichos colegios, no se debe—como quizás supongan algunos equivocadamente—á que los jesuitas, frailes y monjas, practiquen de buen grado aquello de enseñar al que no sabe. Lejos de eso y si les fuera dable, cerrarían las Universidades y demás centros de instrucción para contribuir al embrutecimiento de los españoles.

Animados por la codicia, van tras el lucro al ejercer tan noble profesión que les sirve además de pretexto para razonar su existencia como tales congregaciones y aún más que aquél, la de hacerse dueños de la conciencia pública para asegurar sus ansias de dominio sobre el pueblo.

En esta labor les ayuda la general ignorancia, el fanatismo, la vanidad de muchos y la moda que convierte al hombre en mono de imitación, obligándole á practicar todo aquello que hacen los escogidos de la fortuna, por absurdo y ridículo que sea.

Claro es que instalados los colegios de la gente negra en edificios de nueva planta construidos con dinero ajeno por supuesto, ó en palacios ó conventos habilitados para el objeto á expensas de algún devoto imbécil, han de concurrir á sus aulas millares de niños y adolescentes de ambos sexos á quienes los mismos que les dieron el sér, apartan de su lado como enfadosa carga, ora á impulso de alguna ó todas las consideraciones antes citadas, bien por móviles más bajos que nos callamos.

Estas desdichadas e inocentes criaturas, pasan violentamente desde el regazo de su madre—suponiendo que merezca tan dulce y santo nombre la mujer que las llevó en su seno,—á las austeridades del convento, donde no ven otra caso que hipócritas, cariño en los primeros días, dureza después en la corrección ó castigo de las faltas, soledad, misticismo y todo aquello, en fin, que contribuir puede á atrofiar el corazón de la niñez, arrancando de uno en uno los efectos que atesora, á la manera que la desdiosa y aburrida dama arranca una á una las hojas de la flor marchita entre sus manos.

A medida que avanza el tiempo, crece también el pernicioso influjo que sobre el corazón y la inteligencia de estos seres desdichados ejercen la madre X. ó el padre Z. con detrimento de la que debieran tener los padres verdaderos, truécase en los niños el candor en malicia, el cariño á la familia en desvío, la franqueza en hipocresía y..... ¿pero á qué continuar?

Cuanto pudieramos añadir, y cuidado si es larga la materia, lo dicen mejor que nosotros los amargos frutos que obtienen las familias del error cometido por los padres al confiar la educación de sus hijos á jesuitas, frailes y monjas.

Así y no de otro modo logra esa lepra social que viste hábito captar doncellas—ricas, por supuesto—para que pretextando una vocación que no sienten, se declaren en rebeldía y abandonen el hogar para irse al convento, apoderarse de pingües fortunas de alguno que otro Luis degenerado en imbécil y se tiene la llave para dominar sin contratiempo en un país que han de constituir andando el tiempo toda esa insubstancial juventud que sale anualmente de las aulas conventuales, sin ideas de grandeza, arranques de virilidad, amor al próximo ni entusiasmos de clase alguna, y muchas veces estropeada por algún Flaminio, Doroteo ó Román.

Hay que combatir la antipatriótica labor de esa gente, y aquí en Gandia será señalada cobardía el seguir tolerándola.

RODRIGO SORIANO

«La figura política de este joven agitador se agranda de día en día, y su biografía, aunque breve, es de las más interesantes.

No estamos acostumbrados en estos tiempos de egoísmos juveniles, de indiferencia en aquellos que están llamados á levantar nuestro decaído país, no estamos acostumbrados á ver entre la gente nueva á un hombre que bordea los treinta años, y teniendo posición holgada y pudiendo hacer vida de señorito rico, se lanza á la defensa de ideas radicales, es paladín del pueblo, arrostra todos los peligros, responde de sus ataques con su persona, y en vez de gastarse miles de duros y ser encasillado para decir si ó no sirviendo á los partidos monárquicos,

logra con legítima popularidad nueve mil votos y viene á las Cortes como diputado republicano.

Todo en su redor le invitaba á ser conservador ó reaccionario. De una familia distinguidísima monárquica serviente, educado como rico, tuteándose con la juventud aristocrática, con la que estudió en las aulas, estaba llamado á ser redactor de «La Epoca», diputado de la derecha, tal vez director ó subsecretario, como tantos niños mimados por los jefes de los partidos. Rodeado de lujo y de comodidades, viviendo en un medio ambiente archicatólico y realista, Rodrigo Soriano demostró desde la edad en que otros ingresan en casinos y clubs, buscar novias ricas, matan novillos y bailan cotillonnes, aficiones literarias que bien pronto produjeron un escritor á la moderna, de gran cultura, excelente crítico de artes, con aquel buen gusto heredado de su padre don Benito Soriano. En periódicos y libros demostró lo mucho que había aprendido en pocos años, y cuando llegó ese momento en que el hombre ha de seguir un camino determinado, se declaró francamente radical, con gran asombro de conocidos y amigos.

¡Qué asombro! ¡Un joven rico, educado en grande,irse por los derroteros de la libertad y de la vida moderna.

Asombro natural en un país que de treinta años á esta parte ha retrocedido de cincuenta; en una nación invadida por jesuitas, frailes y monjas en desdoro y perjuicio de la iglesia nacional, del clero secular, de la religión que *antes* se profesaba y hoy se ha convertido en explotación y en industria.

Para atacar todo esto hay que hablar alto y claro; hay que arrostrar la censura de los fariseos, la crítica de los hipócritas y las burlas de los tontos. Pero, en cambio, la rareza del caso constituye la gloria del batallador. Rodrigo Soriano es la excepción en esta época de misticismo en los hombres y de ignorancia en las mujeres. Y precisamente porque es la excepción, ha conseguido el éxito; hacia ya falta que la juventud libre tuviera un representante desinteresado. No le lleva, seguramente, al campo de la república, la ambición personal, ni el deseo de mejorar de condición, porque todo le sobra. Su propaganda es sincera y sus entusiasmos son raros.

Detesta la oratoria huera y la palabrería parlamentaria. Ya era tiempo de que oyéramos á un orador que no ha ido al Parlamento á lucirse, á oírse, á ser, como los que padecemos hace treinta años, un griego de la decadencia. Los oradores son los que nos han perdido; si alguien nos ha de salvar, han de ser los hombres de acción: pocas palabras y buenas obras.

El lenguaje sencillo y llano, al alcance de todos, se ha captado Rodrigo Soriano las simpatías de sus electores. Mientras otros derraman frases de efecto y flores retóricas, él se compenetra con el pueblo, hablándole en su lengua. No parece el mismo escritor cultísimo del libro ó del periódico, y es que sabe de sobra que á cada uno hay que hablarle en su idioma para que nos entienda.

Los que ya estamos fuera del movimiento político, pero deseando que la juventud dé muestras de que lo es, hemos de ver con alegría que no se ha extinguido la raza liberal y que salen hombres nuevos con grandes alicientes y deseo de ser útiles á su patria. Podremos no militar en el partido que Soriano representa, y discordar de sus ideas

de exterminio y de violencia, que son propias de la edad y van disculpadas con un gran amor á la patria; pero debemos saludar á los jóvenes valientes y arrojados que nos recuerdan nuestros primeros pasos en la vida, y decir como aquel político de antaño, subyugado por la elocuencia del inmortal tribuno:

—Joven democracia, yo te saludo.

BLASCO IBÁÑEZ.

FRAILES Y MONJAS

Se calculan en 3.136 las Asociaciones religiosas que tenemos hoy en España, sin contar por supuesto, las que se hayan trascendido con su cuenta y razón.

Suponiendo que por término medio cuenta con 20 individuos cada una de esas Asociaciones, resultará que tiene el país sobre sus huesos 62.720 frailes y monjas.

¡Que ya deben pesar algunas toneladas!

JOAQUIN DICENTA.

Anarquismo de la Iglesia

Debe la Iglesia romana casi toda su influencia en los pueblos á la divulgación de varias leyendas con el tiempo consagradas en ideas hechas y juicios generalmente admitidos.

Que es sabia ¡oh muy sabia, muy prudente! Los mismos incrédulos que la dan de sagaces os guinan el ojo hablando, por ejemplo, de las vigilias y ayunos.

—¡Qué admirable previsión la de la Iglesia—dicen—al disponer la abstinencia en primavera cuando tanto favorece á la higiene!

Y olvidan que la Iglesia se llama católica, universal, y que si en Europa la cuaresma ocurre por la primavera, en otras partes llega muy adelantado el verano como en no pocas durante el invierno. Mahoma tan ignorante como es sabido, no fué menos previsor estableciendo la poligamia.

La unidad es otra de las leyendas. Para el vulgo toda la Iglesia es de un solo bloque, su dogma uno, siempre el mismo; su disciplina, su autoridad, todo en ella está sabiamente dispuesto y trabado; solo que si estudiámos aunque no sea muy á fondo esa organización cualquiera cosa hallaremos menos la unidad.

Entre esas ficciones, la más acreditada es la del freno para las multitudes, el apoyo al principio de autoridad, el instrumentum regni ó resorte eficacísimo de gobierno. De los lugares comunes que dan vida y prestigio a la Iglesia este es si bien el más admitido, el menos fundado. La Iglesia es esencialmente anarquica. Lleva donde quiera que va todos los anarquismos, el intelectual, el moral, el religioso, el social y el político. Por donde quiera y como quiera que la examineis, saldrá el anarquismo con la negación de toda autoridad aún la de la misma Iglesia.

He participado también como casi todos los españoles, de las creencias vulgares.

Adscrito el clero siendo yo joven, sin haber estudiado con profundidad la esencia y constitución de la Iglesia, con toda mi alma tuve sincera fe en su perfecta unidad y en su evangélica misión de gobierno así espiritual como político. Haciéme en consecuencia la ilusión de ser admitido en una socio-

dad todo lo bien constituida que pueden serlo las de hombres en la tierra; dulce su yugo, tranquila su vida, civilizador y noble su ministerio, tan saludable su acción, que á ella únicamente atribuía yo cuanta cultura y bienestar disfrutaban los pueblos cultos.

Como la generalidad de las gentes, en tendía que todas las deficiencias, las contradicciones, los abusos y los crímenes que la historia de la Iglesia nos ofrece procedían de la maldad humana, jamás de vicio en la institución misma. ¡Encantadoras ilusiones!

Fueron necesarios muchos años de experiencias dolorosas que á su vez provocaron en mí el prurito de pertinaces estudios, para que fuese viendo clara la verdad. Es tan costoso perder las sonrosadas ideas adquiridas en la edad de los sueños!

Hoy no hace muchos años, luchaba conmigo mismo para conservar aquel antiguo prejuicio á despecho de tristísimas realidades.

Recuerdo aún la deprimente impresión que me causó conocer el siguiente caso ocurrido á un pobre diablo de clérigo, de apellido Barragán.

Era el tal, capellán, ó cosa así, de un colegio costeado y mangoneado por señoras. Una de estas, dedicada por vanidad piadosa al arreglo de la capilla, hubo de colocar dos macetas de flores sobre el mismo sagrario. El pobre capellán, obligado por los preceptos litúrgicos que prohíben colocar las mismas imágenes del Salvador sobre el arca de la Eucaristía, significó a la dama la necesidad de quitar de allí aquellos tiestos. Como buena pietista, era ella orgullosa, terca y rebelde, lo bastante para resistir, y Barragán todo lo sumiso á la Iglesia para mantener le obediencia á sus mandatos.

Resultado: que en virtud de una queja dada por la señora al obispo Cos en amigable visita, el capellán perdió su destino por... obediencia a las reglas eclesiásticas y por su reverencia con la sagrada Eucaristía....

Decididamente, me dije, con profunda pena al conocer el hecho, esta Iglesia lleva dentro el germen de todos los anarquismos.

Llovía tan sobre mojado!

Años antes, mi amigo el canónigo doctoral de Albarracín, que en defensa de su iglesia luchaba contra el obispo de Teruel en el Tribunal pontificio de la Rota, dijome un día lleno de amargura:

—Los auditores me acaban de asegurar casi oficialmente que mi cabildo tiene razón indudablemente; pero que el Nuncio ha dicho que no se puede fallar contra el prelado porque no quiere Su Santidad, cuya política en España, estriba en tener contentos á los obispos.

Cien veces había sabido que en ese y en todos los tribunales eclesiásticos se decía á los clérigos inferiores, litigantes con primates y prelados: Usted tiene razón; pero tememos que mantener el prestigio de la prelatura.

Esta conducta es imitación exacta de la que siguen los tribunales ó congregaciones de la curia romana, bien por si, bien, lo que no puede ser más grave, consultando con el Santo Padre; nótense esto lo posible porque una cosa es que los miembros de un tribunal eclesiástico y el Pontífice mismo pasen por cima de la ley de Dios como hombres pecables y falibles y otra cosa que de oficio en función de la Iglesia, ese Papa y esos tribunales á sabiendas, constante y sistemáticamente decretan la iniquidad, y luego defiendan no solo el decreto sino la facultad de repetirlo cuando quieran llamando justicia á la concusión del derecho y al escarnio del Evangelio.

Tan connatural es este sistema en la Iglesia católica, tan extendido y universal, que apenas habrá sacerdote y aún seglar un poco versado en achaques eclesiásticos que no pueda presentar muchos ejemplos como estos ó mucho más desconsoladores. Ellos solos bastan para probar como la Iglesia ha claudicado hace muchos siglos, pero hoy

con más desenfado, de las doctrinas de su fundador.

Y ese es el objeto de este artículo y de los que han de seguirle: probar que en la Iglesia católica no existe ya la justicia, ni la misericordia, como no existía en la sinagoga al aparecer Jesucristo en la tierra, y que en consecuencia de esta claudicación tremenda, esa Iglesia, en vez de garantía de la paz, el bien y el progreso de los pueblos mediante el ejercicio de una autoridad justa y cristiana, es la negación de todo derecho y justicia, es la rebeldía sedicosa erigida en principio, socavando todos los poderes incesantemente; es la guerra, la perturbación constante en el Estado y en la familia; es, en una palabra, el anarquismo de los anarquismos, el anarquismo blanco, desarrollándose tras de la cruz espada en mano.

Van á servirme algunos pensadores modernos, los datos que arroja la historia, principalmente la contemporánea, el arsenal de mis propias observaciones y los hechos irrefragables confessados y defendidos por la Iglesia misma, á pesar de su iniquidad. Pocas teorías, muchos actos, números, nombres propios, citas y testimonios: he aquí mi tarea,

Es de actualidad como nunca, y en parte alguna más conveniente que en España, hoy presa de la anarquía romana, que aún las multitudes no han acabado de creer posible. En estos artículos han de verla bien manifiesta:

JOSE FERRÁNDIZ, Pbro.

En las viñas

En la provincia de Foggia, uno de los más importantes centros productores de vino de Italia, ha aparecido un insecto (el Otiorhynchus) que destruye los pámpanos y tallos de la vid. Más de 700 hanegadas de ricos viñedos han sido destruidos. Afortunadamente, otro insecto (el Colusimus) que se alimenta del primero, ha aparecido en gran número en el mismo sitio, impidiendo el que aquél extienda su obra destructora.

OTRO SUEÑO

No se si agradecer ó no á las hadas nocturnas, que deleiten mi débil imaginación con sueños más ó menos positivos, pues así como en ocasiones despertamos víctimas de halagüeñas fantasías, ocurre otras veces que al abrir los ojos tardamos en creer si seguimos viviendo en este valle de injusticias.

Más ya que en números anteriores tuve la debilidad de relatar mi viaje á la mansión celeste, quiero también que sepan mis lectores, quienes son los que suelen viajar más por los otros infernales.

La impresión fué muy desagradable; y eso, que apesar de brindarme franco albergío para visitar aquellos lugares, contentéme en observar lo que ocurría en el foyer ó sala de paso, donde esperaban los enviados ó castigados por el tribunal de que ya os hablé en el primer sueño.

Causome gran impresión ver que en su mayor parte pertenecían á la clase, que en la tierra suele tratarse con gran respeto, aquellas casas, cuyos semblantes conservan todavía las huellas de beatitud, con que engañaron al mundo, parecían presas del horror que les causara tan lóbrega mansión.

Hallabane rodeados de furias infernales que con sus látigos en la mano esperaban órdenes de su superior gerárquico, é infinitad de serpientes invadían el espacioso salón, cuando de improviso oyóse estrepitoso chasquido y entre torrentes de llamas apareció Lucifer rodeado de seres inverosímiles.

Nuestros semblantes enrojecidos por las llamas parecían pimientos morrones colorados, los pelos de los nuevos huéspedes se erizaban de terror, y el rey de las cavernas,

siguiendo la costumbre de esta tierra, señaló con su tridente de acero al rojo, al grupo de la ola negra, como preferencia que en dicha mansión se les tiene.

Sin previo interrogatorio y sin duda como medida preventiva, dió órdenes cifradas y acto continuo las furias descargaron sobre ellos sus látigos y las serpientes enroscáronse en sus cuerpos.

¡Perdón! ¡Perdón! gritaban los condenados: esta serpiente, se me introduce en las entrañas y me devora, balbuceaba uno de ellos; y Lucifer le contestaba, acuérdate de cuando tu introduces en los bolsillos de tus felices y te negabas á enterrar con cánticos á los pobres, sin tener en cuenta su desgracia y apesar de que tu Dios te los dejó recomendados.

Estoy destrozado! clamaba otro; me quieren arrancar la lengua. Porque con ella promoviste la lucha de las pasiones, convirtiendo la catedra en club revolucionario.

¡Ay! Me arrancan el pelo, me pelan, me empluman! Malvado! no te quejabas así cuando engañabas doncellas y luego las encerrabas en un convento. Serpientes seguid atormentando á estos pícaros que bajo la máscara de su traje, sacrificaban al prójimo para proporcionar pingües herencias a gentes extrañas; y que esperen estos y los otros mi regreso pues no se donde alojarlos ya.

Los lamentos se sucedían, y de pronto las serpientes se convirtieron en corderos; las furias suspendieron los azotes y los condenados dejaron de sufrir; y entonces convencíme de aquel adagio que dice: «la música amansa las fieras»; en efecto, el gran sacerdote Orfeo se acercaba hacia nosotros con su lira y dirigiéndose á los castigados les dijo:

Compañeros, mientras permanecí en el mundo de los mortales, jamás engañé á nadie, ni induje á mis semejantes por el camino del mal, sino que los impulsé á que se amaran mutuamente aun cuando sus ideas fueran contrarias y dulcificé las costumbres de los hombres que vosotros hicisteis feroces con vuestras predicaciones; y por ello he conseguido que se me dedicara á la misma tarea en esta mansión.

Los aludidos suplicaron á Orfeo interpusiera su influencia con Lucifer, para volver á la tierra y cumplir como buenos, pretendiendo no haberlo hecho antes, porque dudaban de la existencia de tan horribles castigos, por más que con ellos amedrantaban al pueblo.

Orfeo, después de arrancar algunas notas de su lira... como quien duda de las promesas, les contestó en su primitivo idioma:

Sí, pero... passato il pericolo, gabbatoit santo (en cuanto pasa el peligro se engaña al santo). Así pues, no penseis en eso, preparaos á bailar con las furias, y yo os tocaré como último recuerdo, la tanda de valses de la vuelta al mundo. Empezó la fiesta y al compás, fui subiendo las escaleras y después por escotillón vine sobre la tierra. No preguntéis á quien vi por allí, pues no quiero que algún padre de esta, perdiese las ganas de comer, pero si diré que me preguntaron por el Pelut.

Los crímenes de un escolapio

INDIGNACIÓN EN BARCELONA

«Barcelona 9.—El Juzgado del distrito del Parque continúa activamente las diligencias comenzadas el domingo último contra el escolapio que atropelló brutalmente á varios alumnos en la escuela de la calle Ancha.

El sátiro se llama Román Solé y Biel, cuenta 25 años y es natural de Balaguer. Los mozos de escuadra que practicaron su captura lo condujeron directamente á la cárcel, en donde el escolapio solicitó ingresar en un departamento de preferencia, á lo cual no accedieron los empleados de aquel establecimiento, debido á que por orden del

juez el preso debía permanecer incomunicado.

Cuantos por la calle y en la cárcel se enteraron de que aquel hombre era el sacerdote abusivo, autor de los crímenes perpetrados en inocentes niños, le hicieron blanco de los más duros dictarios.

A propósito de este escandaloso hecho, (cuyos detalles suprimimos porque la prensa diaria viene publicándolos en extensa información) hemos recibido de un joven obrero el siguiente escrito, que si carece de la corrección de estilo propia del que tiene la costumbre de escribir, revela bien claramente que el obrero gandicense lee y que está convencido de que la enseñanza de la juventud no debe confiarse á las congregaciones religiosas.

Flaminio, Doroteo, Román.

Hará como cosa de un año ó poco más, no recuerdo el tiempo, en una población de Francia donde había un Colegio de frailes, jesuitas ó escolapios, para el caso es igual puesto que todos tienen hecho voto de Castidad, había un tal padre Flaminio, que desviándose por chance mucho á sus queridos alumnos eligió de entre ellos algunos de los más aplicados y se los llevaba á un departamento que tenía pedagógicamente arreglado para una asignatura especial de que resultó que algunos de estos niños, sin duda por excesos del estudio ó por otro exceso especial, se pusieron ojerosos y enfermizos; lo vieron sus familias y procuraron indagar el motivo que influía para que sus hijos se pusieran de día en día peor; qué cosas no les dirían y qué clase de pruebas les enseñarían sus hijos, que uno de los padres de las infelices criaturas presentó una denuncia á los Tribunales de Justicia y á poco se vió el tal Flaminio metido entre papeles y poco faltó para que lo lincharan pues se amotinó el pueblo y pedían su cabeza. Total, por si el tal padre era más ó menos cariñoso con los que no eran sus hijos, efectos del voto de castidad.

Poco tiempo después otro padre llamado Doroteo por querer encasar entre sus también escogidos alumnos la asignatura que llamaremos Flaminia se vió también entre gente que entenderán de Códigos y de leyes pero que nada saben de lo que aconseja la buena enseñanza pues que no tienen hecho voto de castidad.

Hoy es un padre Román Escalapio y que habita en Barcelona calle Ancha donde tiene esta orden un palacio-convento el que queriendo imitar á sus colegas Flaminio y Doroteo á abierto al público su Catedra en la que figura como asignatura especial la filantrópica, instructiva y moralizadora asignatura Flaminia que tan buenos resultados les dio y que contribuyó á la celebridad de sus antecesores divulgadores, seguros de que taubién se empeñarán esos liberalotes en el fracaso de este nuevo martirio del voto de castidad. Nosotros desde aquí le animamos para que siga propagando la nueva y redentora doctrina, pues si en esta vida no encuentra la recompensa, la encontrará en la otra.

No tendremos los gandenses la suerte de que de estas escuelas cléricas (pues en esta toda la enseñanza está confiada á monjas y escolapios, teniendo también otra particular los jesuitas) no hará Dios que de entre tantos nos salga un Flaminio, Doroteo ó Román. Hasta con un Ferris nos contentaríamos. Bien podeis quejaros padres gandenses, de que entre tantos que tenemos aquí no haya uno que quiera martirizarse por el voto de castidad.

Un joven obrero.

DISPARA! Tú eres mi vida

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: He de ocuparme otra vez más de la *Dolors Cresencio* (*la Disapa*) si se digna en su semanario dar cabida a estas líneas.

La tal *Disapa* sigue teniendo entrevistas con los muertos.

Son pocos señor Director los de este pueblo, que ya han librado de *sorprendidos* por la tal prójima, pues la señora de un teniente del Alcalde le ha pagado 7 duros para otras tantas misas pa a no se quien de su familia que se murió.

Ha llegado ha comprender la *Disapa* que le es más beneficio tener el negocio separada del cura, y ahora trabaja por su cuenta como lo demuestra el siguiente hecho:

Cresencio que ya le pidió a la suya la suya del vecino Ramón Muñoz, y que le debía á su mamá política 20 pesetas (ambas suegras hace tiempo murieron) y entre otras cosas le ha manifestado la aparición, digo á su familia que esas 20 pesetas se las entreguen á ella. (*la Disapa*) antes de dos meses; pues de lo contrario irá a padecer las penas del infierno.

No se atrevieron las admiradoras de la *Disapa* participarle esto al Muñoz, y se lo dijeron á su mujer, pero más ilustrada que la mayoría de aquí, se niega entregar las 20 pesetas porque dice: no creen en esos embustes, y entonces estas holgazanas deliberan y acuerdan salir por el pueblo a recoger esas 20 pesetas entre los ignorantes, para que se emborrache la Cresencio, digo mi para salvar tu alma que por falta de pago se iba á condenar.

El digo Alcalde de esta, enterado de lo ocurrido y con la energía que el caso requiere, ha dado una solución al asunto digno de elogio, pero no se fie el Sr. Alcalde con las promesas de que se acabaron los aparcamientos, pues aquí para que desaparezcan las apariciones, antes hay que hacer desaparecer al cura.

Un observador verídico.

Potries 9 Julio 1902.

REMITIDO

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

No sale a luz ningún número de la *Gallofa* que no dedique en su sección «Crónica de la semana» algo á D. José Canalejas censurando su vida política y llamándole, irónicamente por supuesto, D. Pepe el *tiso*, nuevo *Pelayo*. Pepe del alma, y un sinnúmero de epítetos con los cuales podríamos formar una extensa lista. Siendo el carácter del Sr. Canalejas marcadamente anticlerical y por lo tanto contrario á la clérigallia y á la gente hea, claro está que la *Gallofa* no va á regularle peladillas.

He procurado averiguar quién puede ser el autor de crónicas tan *picarescas* y he dando de narices con un tronadillo que no tiene una peseta ni donde caerse muerto y á quien los jesuitas han *alzado* proporcionándole una mujer rica en matrimonio. Y es que los jesuitas saben que nunca se les agradece tanto un favor como cuando llenan estómagos vacíos y hambrientos, así es obviamente.

Hay tienda los jesuitas el testafuerzo más duro con el sujeto en cuestión, el cual no solo es capaz de llamar al Sr. Canalejas don Pepe el *tiso* y demás, sino que también de *feveroles de sobrepeliz* y hasta cortarse cerquillo de fraile si así lo mandan sus generosos protectores *huchitos y estuveritos* los jesuitas.

De los sujetos de estreñimiento hay bastantes en Gandia lo mismo que en toda la región que tengan la desgracia de cobijar a jesuitas; servirles que por equivocación llevan levita en vez de la cota del sacerdote, yo que tienen tal concepto de la dignidad, que el sacerdote más refinado resulta á su lado un zoquete.

Sabido es, que los jesuitas lo primero que procuran allí donde están es amistar con gente influyente y rica ya valiéndose del confesorio, ya de la mujer, para medrar á costa de los ignorantes y de los tontos pero vecinos de quienes les sirvan de pantallas para disimular su intención e intervención directa en todos los órdenes de la vida, y hay peligros que no temiendo con qué llenar el estómago, ó teniendo, quieren enriquecerse y convertirse en señores feudales se prestan a tales vilezas que son rojan solo el pensarlas.

Puede ese señor chupacarios continuar dando al Sr. Canalejas D. Pepe el *tiso* etc., pero si que diré que en las sacristías ocurre mucho de bueno y que se presta á hacer cartitas muy graciosas aunque no tan *picarescas* y patosas como las del *cronista golosista*.

TEATRO

Lantos estrenos, tantos éxitos. Así, hasta hoy, puede resumir su campaña artística la excelente compañía que bajo la dirección de los Sres. Gregori, Thous y Galván actúa en este otoño Circo.

«María de los Ángeles» ha gustado muchísimo y en su interpretación la Sra. Casanova, Ayala y Sres. Gregori, Montañan, Lorente, Esquivel, Cervera, y Juan Rayaron a gran altura.

«Carmela» ha obtenido esmeradísima interpretación. El Sr. Gregori hace de su papel de caballo de orden público una verdadera creación.

«Cambios naturales» entretuvo mucho al público que aplaudió todos los números de música y las principales escenas. Las Sras. Carrasco y Giménez y Sras. Pastor y Anduix, cantaron con exquisito gusto sus números. Los Sres. Gregori, Cervera, Lorente y Esquivel, hicieron cuatro maridos «a pedir de boca» y el Sr. Mauri caracterizó muy bien el tipo del inglés. «Sir Jorge».

«El Barquillero» fué un triunfo para todos y su espectáculo para las Sras. Carrasco y Giménez y los Sres. Gregori y Lorente. Del «Porticlo de Gandia» no nos es posible hablar con la extensión que merece por falta de tiempo y de espacio pero adelantamos que hubo escenas que fueron estrepitosamente aplaudidas y que el autor ha demostrado saber hacer las cosas, en esta interesante y graciosa revista.

PALOS Y PIEDRAS

Leemos en *El Movimiento* de Alcoy: «Mientras se verificaba la función religiosa que los clérigos celebraron, el domingo próximo pasado en nuestro templo parroquial de Santa María, en desagravio, según dicen, de las ofensas que recibió el Salvador el 23 de Junio del pasado año, le fué escamoteado el sombrero á un pobre músico de la «Primitiva» que lo dejó guardado en el departamento que se halla situado en el trasciego del Altar Mayor y donde se suelen reunir los sacerdotes y artistas en los momentos de descanso que permiten las solemnidades religiosas que se celebran en el citado templo».

Reunión de clérigos en «función de desagravios» y solo desaparecer un sombrero?

Hombre: aquí cuando se reunen los de la *escuela de Cristo* únicamente para cambiar impresiones, casi siempre se escamotea un sombrero nuevo, cuando menos.

Y es que á medida que el hombre va ilustrándose, rebélate contra la falsa y aún á trucque de poner su estómago á prueba se va alejando de las sacristías y de los trasciergos.

Solo aquellos que temen perder la pitanza, los pillastres y los ignorantes van quedando como contingente del clericalismo y visita de esos sitios, de ahí que habiendo burros puedan ejercer de escamoteadores los pillastres.

Si nosotros creyéramos que el destino de las cosas está sujeto al capricho de un poder sobrenatural, creeríamos y diríamos de buena fe que la Providencia, indignada por el uso que se hace de muchas sacristías y la clase de gente que se refugia para vivir en los templos, anda desde algún tiempo á esta parte defribandolos todos.

Y si no vean ustedes si cuando do se desploma por si sólo uno, falta un rayo para que se quede en pie.

Uno de nuestros reporteros que es más listo para recoger noticias que el *pelut* para recoger huevos de gallina y otras menudencias, ha celebrado una *interview* con un importante personaje de los del C. V. C. —¿Por qué han fundado ustedes ese *Casi no Unión Católica*?

Para huir del peligro; contestó el personaje.

—Para huir del peligro? Observó nuestro reporter.

—Si hombre, sí; para huir del peligro. En los templos no se puede ya vivir con tranquilidad. Cuando nos reunimos allí para tratar de nuestros asuntos y de nuestra santa religión, estamos que no nos llega la camisa al cuerpo, temiendo el que se desplome y quedemos sepultados entre sus escombros ó caiga un rayo y nos convierta en estatua de carbon animal. Ya vé usted como trata Dios á los templos desde algún tiempo a esta parte.

Nos interesa mucho instalarnos en un Casino á los que la Divina Providencia respeta y protege más que á los templos. Ahí tiene usted como prueba al Casino de ustedes, al «Casino republicano».

—Verdad, es que nuestro Casino ha sido respetado y casi protegido iba á decir por la Divina Providencia á la que tanto temen ustedes, pero si ustedes huyen del templo de miedo á que se les castigue creen que van á conseguir ser respetados porque se meten en un Casino. Estos no hacen buena a la gente; es la gente la que hace buenos á los Casinos y á Su Divina Providencia podrán ustedes engañarla?

Una sociedad de gandules, que se titula «Apostolado de la Prensa», reparte unos opúsculos cuya lectura llena de falsoedades no puede servir más que para conservar en el más estúpido embrutecimiento á las pobres gentes que los lean.

El último que acaba de repartirse, está dedicado al *Santo escapulario* y entre la infinitud de milagros que atribuye á la tal prenda se halla el de un joven que encontrándose nadando vióse de repente acosado por un tiburón, y echando mano al escapulario que llevaba encima (la explicación no dice en qué parte del cuerpo lo llevaba) se lo presentó al tiburón y el monstruo como herido de ceguera ó de parálisis se detuvo.

No añade el narrador si el tiburón sabía leer, y si después de enterarse de lo que era el escapulario se hizo amigo del joven nadador, le trató con franqueza y le contó las penas que pasaba por los mares, pero esto se supone ó debe suponerse.

Desde que se ha sabido que los tiburones se dan cuenta de lo que es un escapulario, los buzos intentan reemplazarlo por la escopadrona para descender al fondo de las aguas, pero no se han resuelto aún porque les queda la duda de que si los verdaderos tiburones nadaran en seco y con los frailes que reparten esos opúsculos para realizar bonito negocio vendiendo á muchos tonos su escapulario.

NOTICIAS

La temperatura ha subido estos últimos días de una manera extraordinaria. El calor que se dejó sentir el jueves, fué tan intenso, que los campesinos que por la tarde se hallaban trabajando en los arrozales, tuvieron que retirarse mucho antes de que concluyera el día, porque les era imposible resistir el contacto con el agua, que les quemaba.

Otros tuvieron que abandonar por igual razón el riego de sus bancales.

Se ha quemado una buena parte de la cosecha de uva en este término, y según noticias que nos merecen crédito, se ha perdido una mitad de la del término de Denia.

Por cuenta de la alcaldía se está construyendo una pasarela ó *palanca* en la parte Sur del puerto para facilitar á los bañistas el paso á la playa, contigua al río, en cuyo sitio las aguas son más tranquilas y hay menos peligro que en la otra parte del puerto. Los que conocen las molestias que ocasiona tomar el baño en la playa Norte, han de alegrarse de que el Sr. Alcalde haya dispuesto la construcción de la indicada pasarela, que les proporcionará la comodidad que ofrece la playa Sur.

El Sr. Gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes ordenándoles le remitan seguidamente las actas de las sesiones celebradas por las Juntas locales de Reformas sociales.

El Sr. Juez de esta ciudad D. Ricardo Manresa que había sido trasladado á Vera, ha sido designado para sustituir á D. Ignacio Martí Miguel, juez de Alcira que pasa á Cuenca de temiente fiscal de aquella audiencia.

Se ha repartido la Memoria en la cual, el

digno secretario del «Círculo Frutero» de Valencia D. Guillermo Guardiola enumera con gran sobriedad de lenguaje, los progresos realizados por dicho Centro en el primer año de su fundación.

Son en bastante número los comerciantes de esta plaza que se hallan adscritos á la citada sociedad, entre ellos nuestro querido amigo I. J. Ferrer á quien debemos la atención de habernos proporcionado la lectura de la indicada Memoria.

«El Correo» y «La Correspondencia de Valencia» al dar la noticia de la inauguración de un «Casino Carlista» en esta ciudad, la comentan así:

«Parece que los carlistas de la ciudad de los Borjas andan un tanto divididos, hasta el punto de que los que ahora han fundado el nuevo Casino no reconocen la jefatura de D. José Navarro, quien, según manifestación del individuo de la junta del partido D. Vicente Castillo, es el único presidente del comité local de Gandia.»

Efectivamente; la jefatura del partido carlista de esta ciudad, según es público, la ostentado siempre D. José Navarro.

Nosotros no podemos estar en pormenores de lo que pasa en una agrupación política de la que tantos obstáculos nos separan, pero por lo que se trasluce, creemos que la división de que hablan los indicados periódicos es imaginaria por cuanto los que acaban de inaugurar ese pequeño Casino llamado carlista están políticamente al lado de Valier que se titula conservador ó al lado de Trenor que se anuncia aquí como liberal-católico y de cuyo señor es procurador ó apoderado uno de los más salientes del grupo; por lo tanto son conservadores & liberales católicos y no hay tales carlistas.

Enterado el Sr. Alcalde de que fuera del Matadero público se había sacrificado un cerdo enfermo con intención de aprovecharlo para embutidos, dispuso inmediatamente se averiguara su paradero y se procediera al enterramiento. Después de muchas gestiones, secundadas por el Subdelegado de veterinaria Sr. Gil pudo encontrar el objeto denunciado, oculto en una lejana casa de campo de este término y procedió se á su inutilización.

Aplaudimos esta disposición del Sr. Alcalde de que gestiones del Sr. Subdelegado de veterinaria en beneficio de la salud pública.

Como último trámite, se halla ya en el Ministerio de la Gobernación, el proyecto del nuevo Cementerio, y espérese de un momento á otro recibirla debidamente tramitado.

Lo celebraremos.

IMPRENTA DE "EL SERPI",

Anselmo Aracil 10, bajos.-ALCOY

Además del completísimo y variado surtido de objetos de escritorio que hay en este establecimiento, se acaban de recibir los mejores lapiceros del mundo marca *La Lira*, los cuales llevan un precioso guardapuntas de metal con una bien acabada fotografía al celuloide del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Precio de cada lápiz 20 céntimos de peseta.

CÍRCULO

DE
Fusión Republicana

HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,
LIMÓN,
MANTECAZO,
LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos á 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa, Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de *EL SERPI*,
Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.
ALCOY

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LABRADORES

Usad para combatir el oídium (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad. Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA--Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Acaba de recibir un magnífico surtido en artículos para señora.

HEBILLAS

PEINETAS

HORQUILLAS

CINTURONES

ABANICOS

PERFUMERIA

GANDIA

DISPONIBLE

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos).-ALCOY

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

**ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN**

Sulfato de Amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Potás de Sulfato y Cloruro.

Superfósforos de todas graduaciones.
Abono Vitícola.
Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRA Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

PERFECCIÓN, ELEGANCIA Y ECONOMIA

NO LA BUSQUEIS SI NO ES EN LA SOMBRERIA Y GORRERIA DE

ROBERTO MARTINEZ

Mayor, 67

**SOSA PARA ESCALDAR
DE LA MEJOR MARCA**

Fábrica jabones FRANCISCO SOLE

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo-Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales.

Único empleado para destruir la caries y hermosear los dientes.

Denticida infalible.—Panacea infantil.—Facilita el báboeo «BAB» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho báboeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruritus) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, faringitis, supuraciones,

dispepsia, disentería, diabetes, leucorrhea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—Mata lombrices.—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminentes médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorragicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorragia (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crean.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.--GANDIA

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE

por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.

» » Denia para Gandia, » » jueves.

» » Gandia para Barcelona, » » sábados.

BESÓS

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sábados.

» » Alicante para Gandia, » » martes.

» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia e Italia.

A GENTES

Sres Vinda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona**.

Sr. D. Bautista Montón, **Denia**.

Sr. D. Gregorio Carratalà, **Gandia**.

Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy**.

Sombrería y Gorrería DE

José Moreno

Calle Mayor, núm. 77.--GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, núm. 77. Jante al Comercio de Tejidos de Ferragut

"La Mutual Life,"

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE E IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828.181.200.36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828.181.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro a su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedersele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspicua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh**, Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Esteban**.-Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estrela**.-Calle Ruzafa 52, Valencia.

2008 Ministerio de Cultura